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قم روز گذشته شاهد رستاخیزی از جنس 
حماسه و اشک بود؛ بلوار پیامبر اعظم)ص( در 
وداعی تاریخی، زیر گام‌های چند میلیون عاشق 
وفادار چنان لرزید که تصویر پیوند ناگسستنی 
ملت با رهبر شهیدشان، به‌عنوان ماندگارترین 
قاب سال‌های اخیر در حافظه تاریخ ثبت شد. 
مراسم تشییع پیکر رهبر شهید با حضور گسترده 
عزاداران از سراسر کشور، شهر قم را برای ساعاتی 
به کانون یکی از بزرگ‌ترین اجتماعات مردمی 
سال‌های اخیر بدل کرد و جلوه‌ای از همبستگی 
اجتماعی، مشارکت مردمی و ظرفیت‌های اجرایی 
و خدماتی در مدیریت یک اجتماع میلیونی را به 
نمایش گذاشت. از مسجد مقدس جمکران 
تا حرم مطهر حضرت فاطمه معصومه)س(، 
مسیر هفت کیلومتری بلوار پیامبر اعظم)ص( 
نه‌تنها محل عبور کاروان تشییع، بلکه عرصه 
تبلور همبستگی اجتماعی، مشارکت داوطلبانه، 
آیین‌های متنوع سوگواری و حضور اقشار مختلف 

مردم از سراسر کشور بود.
میلیون‌ها زائر و عزادار از ساعات اولیه بامداد روز 
گذشته در این محور استقرار یافتند و در فضایی 
آمیخته از مرثیه، نیایش، تلاوت قرآن و صلوات، 
در آیین بدرقه رهبر شهید حضور یافتند. همزمان، 
استقرار گسترده نیروهای امدادی، خدمات 
شهری، اورژانس، هلال‌احمر، موکب‌های مردمی 
و گروه‌های داوطلب، مدیریت یکی از بزرگ‌ترین 
تجمعات مذهبی کشور را امکان‌پذیر ساخت و 
جلوه‌ای از هماهنگی میان نهادهای اجرایی و 
مشارکت مردمی را به نمایش گذاشت. اقامه نماز 
بر پیکر رهبر شهید، آغاز حرکت کاروان تشییع 
از مسجد مقدس جمکران، همراهی میلیونی 
عزاداران در طول مسیر و استقبال گسترده 
در آستانه حرم مطهر حضرت معصومه)س(، 
زنجیره‌ای از صحنه‌های ماندگار این مراسم را 
رقم زد؛ صحنه‌هایی که در کنار حضور هیأت‌های 
مذهبی، آیین‌های سوگواری اقوام مختلف ایرانی 
و روایت لحظه‌به‌لحظه رسانه‌ها، تصویری کم‌نظیر 
از پیوند باورهای دینی، حافظه تاریخی و انسجام 
اجتماعی را در برابر افکارعمومی ترسیم کرد. به 
جرأت می‌توان گفت تشییع رهبر شهید در قم، 
تنها بدرقه پیکر یک شخصیت برجسته نبود، بلکه 
بازنمایی ظرفیت همگرایی ملی و تجلی مشارکت 
گسترده مردمی در یکی از مهم‌ترین آیین‌های 

مذهبی و اجتماعی معاصر به شمار می‌رفت.
سپیده هنوز به‌طور کامل بر فراز گنبدهای 
فیروزه‌ای قم ننشسته بود که شهر چهره‌ای 
متفاوت از همیشه به خود گرفت. از اولین 
ساعات بامداد روز گذشته، مسیر میان مسجد 
مقدس جمکران تا حرم مطهر حضرت فاطمه 
معصومه)س( دیگر تنها یک محور ارتباطی نبود، 
بلکه به گستره‌ای از حضور انسانی تبدیل شده 
بود؛ حضوری که در سکوت آغازین سحر، با 
زمزمه دعا، تلاوت قرآن، صلوات و مرثیه درهم 
آمیخته و فضایی آکنده از اندوه، معنویت و انتظار 
را پدید آورده بود. هزاران زائر که از عصر و شامگاه 
روز دوشنبه خود را به قم رسانده بودند، شب را 
در صحن‌های مسجد جمکران، حاشیه بلوار 
پیامبر اعظم)ص( و خیابان‌های منتهی به محل 
برگزاری مراسم سپری کردند تا لحظه‌ای از آیین 
بدرقه را از دست ندهند. پیر و جوان، زن و مرد، 
خانواده‌های شهدا، روحانیون، دانشجویان، 
کارگران، کشاورزان، جانبازان، کودکان و 
نوجوانان، هر یک با چهره‌ای اندوهگین اما استوار 
در میان انبوه جمعیت جای گرفته بودند. گرمای 
هوا، دشواری مسیر، ساعت‌های طولانی انتظار و 

ازدحام گسترده، نتوانسته بود از اشتیاق حاضران 
برای حضور در این مراسم بکاهد. خیابان‌ها و 
بلوارهای اطراف مسجد مقدس جمکران از 
ساعات اولیه شب مملو از خودروهایی با پلاک 
استان‌های مختلف کشور شده بود و بسیاری 
از عزاداران، آخرین کیلومترهای مسیر را پیاده 

پیمودند.

وداعی باشکوه در میان انبوه عزاداران
با نزدیک شدن زمان به طلوع خورشید، بر موج 
جمعیت افزوده می‌شد و بلوار پیامبر اعظم)ص( 
به رودخانه‌ای آرام اما بی‌پایان از انسان‌هایی 
تبدیل شده بود که در فضایی آمیخته از سوگواری، 
نیایش و همدلی، چشم به آغاز مراسم دوخته 
بودند. روز گذشته، قم برای ساعاتی به کانون 
بزرگ‌ترین اجتماع مردمی معاصر بدل شده بود؛ 
شهری که هر گوشه آن، از صحن‌های جمکران تا 
مسیر هفت کیلومتری منتهی به حرم حضرت 
معصومه)س(، روایتگر وداعی تاریخی، پرشور و 

سرشار از احساسات جمعی بود.
آیین تشییع رهبر شهید از مسجد مقدس 
جمکران آغاز شد و کاروان حامل پیکر رهبر 
شهید و اعضای خانواده ایشان، مسیر هفت 
کیلومتری بلوار پیامبر اعظم)ص( را به سوی حرم 
مطهر حضرت فاطمه معصومه)س( در میان انبوه 
عزاداران پیمود. از اولین ساعات بامداد، جمعیتی 
گسترده در سراسر مسیر استقرار یافته بودند؛ 
جمعیتی که با در دست داشتن پرچم‌های عزا، 
تصاویر رهبر شهید، شاخه‌های گل و پلاکاردهای 
مذهبی، فضای مراسم را به صحنه‌ای از سوگواری 
و همبستگی اجتماعی تبدیل کرده بودند. فضای 
مسجد مقدس جمکران پیش از آغاز رسمی 
مراسم، آمیزه‌ای از سکوت، نیایش و اندوه بود. 
مرثیه‌سرایی مداحان اهل‌بیت)ع(، تلاوت آیات 
قرآن کریم و زمزمه دعا، لحظه‌های انتظار را رنگ 
و بویی معنوی بخشیده بود. هر از گاهی نوای 
صلوات یا اشک و ناله عزاداران، سکوت سنگین 
حاکم بر صحن را می‌شکست و بار دیگر فضای 

مسجد در آرامشی آمیخته با تأثر فرو می‌رفت.

اقامه نماز به امامت آیت الله جوادی آملی 
با فرا رسیدن ساعت شش صبح، صفوف گسترده 
نماز در بخش‌های مختلف مسجد و محوطه‌های 
اطراف شکل گرفت. میلیون‌ها نگاه به جایگاه 
اقامه نماز دوخته شده بود و لحظه آغاز نماز، یکی 
از تأثیرگذارترین صحنه‌های مراسم را رقم زد. 
سکوت مطلق تنها با تکبیر نمازگزاران شکسته 
شد و هزاران دست برای آخرین بدرقه به آسمان 
بلند شد. آیت‌الله عبدالله جوادی آملی از مراجع 
تقلید با حضور خیل عظیم عزاداران و مشتاقان 
ولایت، بر پیکر مطهر رهبر مجاهد شهید حضرت 
آیت‌الله العظمی خامنه‌ای و خانواده ایشان نماز 
اقامه کرد. پس از اقامه نماز، آیین تشییع از مسجد 
مقدس جمکران تا حرم مطهر حضرت فاطمه 
معصومه)س( برگزار شد. خودروی حامل پیکر، 
در میان حلقه‌های فشرده جمعیت، به ‌آرامی 
مسیر بلوار پیامبر اعظم)ص( را در پیش گرفت. 
حجم گسترده جمعیت موجب می‌شد حرکت 
کاروان در بسیاری از نقاط با کندی همراه باشد. 
هر بار که خودرو از مقابل عزاداران عبور می‌کرد، 
موجی از صلوات، مرثیه و شعارهای مذهبی 
فضای مسیر را فرا می‌گرفت و مردم می‌کوشیدند 
آخرین سلام و وداع خود را نثار پیکر رهبر شهید 
کنند. این توقف‌های مکرر، بیش از آنکه ناشی 
از بی‌نظمی باشد، بازتاب احساسات گسترده 
مردمی بود که لحظه بدرقه را به رویدادی تاریخی 

تبدیل کرده بودند.
در طول مسیر تشییع رهبر مجاهد، جلوه‌های 

متنوعی از فرهنگ‌های مختلف ایران در کنار 
یکدیگر دیده می‌شد. هیأت‌های مذهبی از 
استان‌های مختلف با آیین‌های بومی خود در 
مراسم حضور یافته بودند. نوحه‌های آذری، 
آیین‌های سنتی عزاداری خراسان، سینه‌زنی‌های 
جنوب کشور، مراسم سوگواری لرستان، 
خوزستان، گیلان و مازندران، هر یک بخشی 
از فضای مراسم را شکل می‌دادند. این تنوع 
فرهنگی، تصویری از همگرایی اقوام، گویش‌ها 
و سنت‌های مختلف در یک آیین مشترک را 
به نمایش گذاشته بود. حضور اقشار مختلف 
اجتماعی نیز از ویژگی‌های برجسته این مراسم 
بود. در میان جمعیت، روحانیون، استادان 
حوزه و دانشگاه، دانشجویان، خانواده‌های 
شهدا، ایثارگران، کسبه بازار، کارگران، کشاورزان، 
زنان، نوجوانان و کودکان در کنار یکدیگر حضور 
داشتند. سالمندانی که با دشواری حرکت 
می‌کردند، در کنار جوانانی که داوطلبانه 
مسئولیت ساماندهی جمعیت و کمک به 
عزاداران را بر عهده گرفته بودند، تصویری از 

مشارکت فراگیر اجتماعی را شکل داده بودند.

ثبت حماسه تشییع در قاب رسانه‌ها
از ساعات اولیه بامداد روز گذشته، مسیرهای 
منتهی به مسجد مقدس جمکران و حرم 
مطهر حضرت معصومه)س( با ترافیکی 
کم‌سابقه مواجه شده بود. بلوار خلیج فارس، 
بلوار شهید منتظری، بلوار شهید کریمی و 
خیابان‌های اطراف بلوار پیامبر اعظم)ص(، 
مملو از خودروهایی بود که از نقاط مختلف 
کشور به قم آمده بودند. بسیاری از خودروها 
در حاشیه معابر و حتی کوچه‌های اطراف پارک 
شده بودند و بخش قابل توجهی از زائران، 
ادامه مسیر را پیاده طی می‌کردند. این حضور 
گسترده، سیمای شهر را به‌طور کامل دگرگون 
کرده بود. در کنار عزاداران، گروه‌های امدادی، 
نیروهای خدمات شهری، اورژانس، هلال‌احمر 
و داوطلبان مردمی در طول مسیر مستقر بودند. 
با افزایش دمای هوا، فعالیت ایستگاه‌های توزیع 
آب، خدمات درمانی و استراحتگاه‌های موقت 
نیز گسترش یافت تا شرایط لازم برای مدیریت 
جمعیت انبوه فراهم شود. با وجود تراکم گسترده 
جمعیت، روند برگزاری مراسم تشییع رهبر 
شهید با نظم نسبی ادامه داشت و هماهنگی 
میان دستگاه‌های اجرایی و نیروهای خدماتی، 
امکان مدیریت یکی از بزرگ‌ترین اجتماعات 
فرهنگی-‌مذهبی معاصر را فراهم کرده بود. 
موکب‌های مردمی نیز در سراسر مسیر حضوری 
چشمگیر داشتند. در نقاط مختلف بلوار پیامبر 
اعظم)ص(، موکب‌ها با توزیع آب، شربت، غذا 
و اقلام مورد نیاز عزاداران، بخشی از خدمات 
مراسم را بر عهده گرفته بودند. بسیاری از این 
موکب‌ها به‌صورت خودجوش و مردمی شکل 
گرفته بودند و شبانه‌روز در خدمت زائران 
فعالیت می‌کردند. در کنار خدمات رفاهی، 
برخی موکب‌ها نیز با برگزاری مراسم قرائت قرآن، 
مداحی و پاسخگویی به مسائل شرعی، فضای 
فرهنگی و معنوی مسیر را تقویت کرده بودند. 
در طول مراسم، مداحان اهل‌بیت)ع( با نوای 
مرثیه و نوحه‌سرایی، فضای عاطفی مراسم را 
بیش از پیش تحت تأثیر قرار داده بودند. صدای 
نوحه‌ها در سراسر مسیر طنین‌انداز بود و بسیاری 
از عزاداران، همگام با مداحان به سینه‌زنی و 
عزاداری می‌پرداختند. گاه سکوتی سنگین بر 
جمعیت حاکم می‌شد و تنها صدای قرآن یا 
نوحه به گوش می‌رسید و لحظاتی بعد، موجی 
از صلوات و شعارهای مذهبی بار دیگر فضای 
مراسم را دربرمی‌گرفت. ساختمان‌های مشرف 

روستای محروم »اروست« از توابع شهرستان 
ساری در دل کوهستان‌های مازندران، هنوز 
صبح ۲۴ مهر ۱۳۷۴ را فراموش نکرده است؛ 
روزی که مردم این نقطه دورافتاده، میزبان 
رهبر شهید بودند؛ سفری که به گفته اهالی، 
نه فقط یک دیدار، بلکه نقطه آغاز تغییر و 

امید در روستا بود. 
چهاردانگه، از مناطق سخت‌گذر و کوهستانی 
مازندران، همیشه با فاصله و دشواری مسیر 
شناخته می‌شد. در دل همین جغرافیای 
سنگین، روستای اروست سال‌ها با کمترین 
امکانات اولیه دست و پنجه نرم می‌کرد؛ 
جایی که حتی رسیدن به آن برای بسیاری 
دشوار بود، چه برسد به تصور حضور 

عالی‌ترین مقام کشور.
اما صبح ۲۴ مهر ۱۳۷۴، این معادله تغییر 
کرد. خورشید آن روز، برای مردم »اروست« 
معنای دیگری داشت؛ معنایی که بعد‌ها در 
حافظه جمعی روستا به یک نقطه عطف 

تبدیل شد.
مردم روستای محروم و دورافتاده »اروست« 
بخش چهاردانگه شهرستان ساری در 
مازندران، ۲۴ مهر سال ۱۳۷۴ طلوع آفتاب 
را در سفر رهبر شهید به این روستا شاهد 
بودند.  کمتر کسی از اهالی روستا باورش 
می‌شد رهبر شهید ایران، آن روستا را برای 

بازدید انتخاب کنند.
روستایی که هم مسیر دسترسی به آن سخت 
بود و مشکل و هم محروم از ابتدایی‌ترین 

امکانات خدماتی.
 حضور رهبر شهید در این منطقه نه‌تنها منجر 
به توجه ویژه به محرومیت‌های روستا و آغاز 
روند آبادانی شد، بلکه پیوندی عاطفی میان 
مردم این روستا و مقام معظم رهبری ایجاد 
کرد. امروز، اهالی روستای »اروست« در حالی 
این خاطره تاریخی را مرور می‌کنند که در 

سوگ فقدان رهبر شهید قرار دارند.
محمدعلی نوبخت، فرماندار سابق ساری با 

بیان اینکه افتتاح پل »اروست« پایان یکی از 
طولانی‌ترین مطالبات مردم بخش چهاردانگه 
و تحقق وعده‌ای بود که سال‌ها در انتظار 
اجرا مانده بود، خاطرنشان کرد:»این پروژه 
که در سفر مقام معظم رهبری در سال ۷۴ به 
منطقه به تصویب رسیده بود، سال‌ها به دلایل 
مختلف متوقف ماند، اما با پیگیری مستمر و 
مدیریت میدانی بعد از سال‌ها توقف و تأخیر، 

بالاخره در شهریور سال 1402 افتتاح شد.«
وی تصریح کرد:»از اولین روزهای مسئولیت، 
اعتقاد داشتم پروژه‌های نیمه‌تمام باید 
با حضور در میدان و نظارت مستقیم به 
سرانجام برسند. به همین دلیل برای تسریع 
در روند اجرا و رفع موانع، در محل احداث پل 
مستقر شدیم و حتی با برپایی چادر در کنار 
پروژه، روند عملیات را به‌صورت شبانه‌روزی 
پیگیری کردیم تا این مطالبه دیرینه مردم هر 

چه سریع‌تر محقق شود.«
نوبخت افزود:»امروز پل »اروست« تنها 

وداع میلیونی با رهبر شهید در قم وداع میلیونی با رهبر شهید در قم گزارش »ایران« از بازنمایی وحدت ملی در آیین تشییعگزارش »ایران« از بازنمایی وحدت ملی در آیین تشییع
بیتا میرعظیمی

گروه ایران زمین

»اروست« روستایی که با یاد رهبر شهید زنده می‌ماند
یک سازه عمرانی نیست، بلکه نماد اراده، 
پیگیری، همدلی و خدمت صادقانه به 
مردم است؛ پلی که علاوه بر تأمین ایمنی و 
تسهیل تردد، زمینه‌ساز توسعه و رونق منطقه 
خواهد بود.« مشاور استاندار مازندران اظهار 
کرد:»امروز با افتتاح این پل، شاهد فرجام 
پیگیری، همدلی و خدمت صادقانه هستیم. 
پل »اروست« فراتر از بتن و فولاد، نمادی از 
اراده ما برای خدمت به مردم است؛ پلی که 
مسیر توسعه و رونق منطقه را برای نسل‌های 

آینده هموار خواهد کرد.«
نوبخت تأکید کرد:»راه و روش رهبر شهید 
باید سرلوحه همه مدیران باشد، چرا که 
ایشان همواره بر حل مشکلات مردم بویژه 
در نقاط محروم و روستاها تأکید داشتند که 
افتتاح پل »اروست« یکی از این موضوعات 
بود که به کمک همه مسئولان و مردم 
عملیاتی شد و مصوبه سفر رهبر شهید به این 

منطقه روی زمین نماند.«

مردم با 
نهایت عشق 

و احساس 
در این 

آیین حضور 
یافتند، اشک 

ریختند، 
سوگواری 

کردند و 
بار دیگر 

وفاداری خود 
را به نمایش 

گذاشتند

حضور گسترده و کم‌نظیر مردم در آیین تشییع رهبر شهید ، از نگاه 
بسیاری از ناظران صرفاً یک مراسم سوگواری نبود، بلکه نمایش 
سرمایه اجتماعی، انسجام ملی و پیوند عمیق اعتقادی مردم 
با ارزش‌های انقلاب اسامی به شمار می‌رفت. آیینی که در آن، 
میلیون‌ها نفر از اقشار مختلف جامعه با حضور خود، تصویری از 
همبستگی و وفاداری به آرمان‌های انقلاب را به نمایش گذاشتند و 
بازتاب گسترده‌ای در داخل و خارج از کشور یافت. »مرتضی حیدری«، 
معاون سیاسی و امنیتی استانداری قم، در گفت‌وگو با »ایران« با تبیین 
ابعاد اجتماعی، فرهنگی و سیاسی این حضور، آن را ریشه‌دار در ایمان 
دینی، فرهنگ تاریخی و هویت تمدنی ایرانیان دانست و تأکید کرد 
این اجتماع عظیم، علاوه بر تجدید میثاق مردم با آرمان‌های انقلاب، 
حامل پیامی روشن برای افکار عمومی جهان درباره انسجام، پایداری 
و ظرفیت مقاومت ملت ایران در برابر فشارها و تهدیدهای خارجی و 

استمرار مسیر انقلاب اسلامی است.
معاون سیاسی و امنیتی استانداری قم با اشاره به حضور گسترده مردم 
در آیین تشییع، این حضور را جلوه‌ای از وفاداری، ایمان و انسجام ملی 
دانست و اظهار کرد:» حضور پرشور و میلیونی مردم داغدار در مراسم 
تشییع رهبر شهید ، نشانه‌ای روشن از ارادت، وفاداری، عشق و علاقه 
عمیق آنان به رهبرشان بود. راز این وفاداری را باید در ایمان، اعتقاد، 

عبودیت و اخلاص ایشان در پیشگاه خداوند جست‌وجو کرد.«
حیدری با اشاره به فضای حاکم بر مراسم تشییع تصریح کرد:» مردم 
با نهایت عشق و احساس در این آیین حضور یافتند، اشک ریختند، 
سوگواری کردند و بار دیگر وفاداری خود را به نمایش گذاشتند.« وی با 
بیان اینکه پیام اصلی این حضور عظیم برای افکار عمومی جهان بسیار 
روشن است، گفت:» دنیا باید بداند ایران با بسیاری از کشورهایی که 
در مقاطع مختلف تاریخ دچار فروپاشی یا تحولات ناگهانی شده‌اند، 
قابل مقایسه نیست. مردم ایران از تمدنی ریشه‌دار، هویتی عمیق و 
فرهنگی دیرینه برخوردارند؛ تمدنی که امروز بار دیگر در برابر دیدگان 

جهانیان جلوه‌گر شده است.«
حیدری ادامه داد: »روحیه ظلم‌ستیزی، آزادگی، صبر، شکیبایی، 
درایت و حکمت مردم ایران در مقابله با ظلم و استکبار، امروز 
بیش از گذشته مورد توجه جهانیان قرار گرفته و نگاه دنیا به ایران 
را متفاوت ساخته است.« وی اظهار کرد: »قدرت‌های بزرگ با تکیه 

بر ثروت، فناوری، توان نظامی و ابزارهای گسترده رسانه‌ای، 
خود را برتر از دیگران می‌پندارند؛ اما ملت ایران با رهبری 

رهبر معظم انقلاب، هیمنه استکبار را به چالش کشیده و 
بسیاری از مبانی فرهنگی و سیاسی نظام سلطه را زیر سؤال 

برده است.«

پیام جهانی پایداری ملت ایران
»مرتضی حیدری« معاون سیاسی و 
امنیتی استانداری قم اظهار داشت:» 
ممکن است قدرت‌های بزرگ 
از نظر تجهیزات نظامی، فناوری و 

ظرفیت‌های دیپلماتیک برتری‌هایی داشته باشند، اما حرکت 
ملت ایران به رهبری رهبرانقلاب، در حال شکل دادن به باوری 
جدید در میان آزادگان جهان است؛ باوری که به تدریج زمینه 

ایستادگی ملت‌ها در برابر سلطه‌طلبی را تقویت خواهد کرد.«
حیدری تأکید کرد:» قدرت‌های نظامی شاید بتوانند شخصیت‌ها 
را از میان بردارند، اما هرگز قادر نخواهند بود اندیشه، ایمان، 
مقاومت و آرمان‌های یک ملت را نابود کنند. تفکر و اعتقاد با 
ابزارهای نظامی از بین نمی‌رود و آثار این حرکت رو به رشد ملت 
ایران، در آینده تحولات مهمی را در سطح جهان رقم خواهد زد.«
وی خاطرنشان کرد:» در چنین شرایطی، دیگر تنها ایران نخواهد 
بود که در برابر سیاست‌های سلطه‌جویانه مقاومت می‌کند، بلکه 
بسیاری از آزادگان جهان نیز جرئت و جسارت بیشتری برای 
ایستادگی در برابر ظلم پیدا خواهند کرد و این الگو به تدریج 

گسترش خواهد یافت.«
معاون سیاسی و امنیتی استانداری قم با اشاره به تحولات فرهنگی 
و سیاسی جهان گفت:» امروز جریانی در سطح بین‌الملل در پی 
ترویج یک‌جانبه‌گرایی، سلطه‌طلبی، ظلم، تکبر، بی‌عدالتی، 
کودک‌کشی و بی‌توجهی به کرامت انسانی است؛ اما ملت 
ایران با حرکت آگاهانه و هوشمندانه خود در برابر این جریان 
ایستاده است.« معاون سیاسی وامنیتی استانداری قم در پایان 
با اشاره به حضور گسترده مردم قم در مراسم تشییع اظهار کرد:» 
حماسه‌ای که مردم قم در مراسم تشییع رهبر شهید  آفریدند، 
جلوه‌ای از بصیرت، آگاهی و وفاداری آنان بود. اگر این 
جمعیت صرفاً با احساسات حرکت می‌کرد، شاید مسیر 
دیگری را برمی‌گزید؛ اما منطق قرآنی، تعالیم الهی و 
رهنمودهای رهبرانقلاب، از مردم ایران ملتی حکیم، 
آگاه و زمان‌شناس ساخته است که هر حرکت خود را 
در جایگاه مناسب و با رعایت موازین اخلاقی، دینی 
و عقلانی انجام می‌دهد. این حضور میلیونی 
مردم در مراسم تشییع رهبر شهید ، پیام 
روشنی از اعتقاد، وفاداری و پایبندی 
مردم به آرمان‌های انقلاب و نظام را به 

ایران و جهان مخابره کرد.«

گفت‌وگو

معاون سیاسی و امنیتی استانداری قم  در گفت و گو با »ایران«:

تشییع میلیونی، پیام اقتدار و همبستگی ملت ایران به جهان بود

به مسیر، پل‌های عابر، پشت‌بام‌ها و فضاهای 
مرتفع اطراف بلوار پیامبر اعظم)ص( نیز مملو 
از جمعیتی بود که تلاش می‌کردند بخشی از این 
مراسم باشند. بسیاری از خانواده‌ها از ساعات 
اولیه صبح در این نقاط مستقر شده بودند تا 
عبور کاروان تشییع را از نزدیک مشاهده کنند. 
حضور رسانه‌ها، گروه‌های تصویربرداری و فعالان 
فرهنگی نیز در طول مسیر، روایت لحظه‌به‌لحظه 

این مراسم را ثبت می‌کرد.

میراث یک وداع باشکوه
هرچه کاروان به حرم حضرت فاطمه 
معصومه)س( نزدیک‌تر می‌شد، بر تراکم 
جمعیت افزوده می‌شد. خیابان‌های اطراف 
حرم از ساعات اولیه بامداد مملو از عزادارانی 

بود که برای استقبال از کاروان در این محدوده 
حضور یافته بودند. با ورود کاروان به محدوده 
حرم، بار دیگر موجی از اشک، صلوات، مرثیه 
و دعا در میان جمعیت شکل گرفت و فضای 
اطراف حرم در اندوهی عمیق فرو رفت. 
بلوار پیامبر اعظم)ص( در این روایت، تنها 
مسیر اتصال مسجد جمکران به حرم حضرت 
معصومه)س( نبود، بلکه به صحنه‌ای گسترده 
برای نمایش آیین‌های سوگواری، مشارکت 
اجتماعی و همبستگی مردمی تبدیل شده بود. 
حضور اقوام مختلف، تنوع فرهنگی عزاداران، 
مشارکت داوطلبان، فعالیت موکب‌ها، 
نظم اجرایی و همراهی نهادهای خدماتی، 
مجموعه‌ای از عناصر اجتماعی، فرهنگی 
و مذهبی را در کنار یکدیگر قرار داده بود و 

تصویری کم‌نظیر از یک اجتماع بزرگ را شکل 
می‌داد. با پایان مراسم و آماده‌سازی کاروان برای 
ادامه مسیر، شهر قم به‌تدریج به ریتم عادی 
خود بازمی‌گشت. موکب‌ها آرام‌آرام جمع‌آوری 
می‌شدند، خودروها مسیرهای خروج از شهر را 
در پیش می‌گرفتند و خیابان‌هایی که از بامداد 
مملو از جمعیت بودند، به‌تدریج خلوت‌تر 
می‌شدند. صدای نوحه‌ها جای خود را به سکوت 
عصرگاهی می‌داد، اما آنچه در حافظه حاضران 
باقی می‌ماند، تنها حضور در یک آیین سوگواری 
نبود؛ بلکه تجربه مشارکت در روایتی جمعی 
از همدلی، همبستگی اجتماعی، آیین‌های 
مذهبی و حافظه تاریخی بود؛ روایتی که در 
آن، قم را بار دیگر به کانون یکی از بزرگ‌ترین 

اجتماعات مردمی تاریخ معاصر تبدیل کرد.


